

Утверждаю
Начальник МКУ Управление образования
МО «Северо-Байкальский район»
Н.С. Волощук



Информационно-аналитическая справка про развитие дошкольного образования в Северо-Байкальском районе на 10 января 2024 года

С 2010 года по 2020 годы в районе функционировало 10 муниципальных дошкольных образовательных учреждений, 2 группы предшкольного образования на базе МБОУ Нижнеангарская СОШ № 1.

В целях повышения эффективности использования имущества, на основании решения бюджетно-балансовой комиссии района и на основании Распоряжения от 20.07.2017г. за №457, принято решение о передаче части помещений Верхнеангарской школы (село Кумора) для организации работы детского сада «Колосок» с 01.09.2017г.

В 2021 году произошел перевод детских садов «Дылачакан» села Уоян и «Колосок» села Кумора в филиалы детского сада «Лесная поляна» поселка Новый Уоян и детского сада «Олененок» села Холодное в филиал детского сада «Северяночка» поселка Нижнеангарск.

С 01.02.2023 года на базе МБ ДОУ «Лесная поляна» поселка Новый Уоян была создана «Семейная группа», т.к. поселок Янчукан остался без дошкольного образовательного учреждения после случившегося возгорания в прежнем железнодорожном детском саду.

Ежегодно количество детей в дошкольных учреждениях незначительно уменьшается. Очереди в детские сады для детей в возрасте от трех до семи лет нет. Охват детей дошкольным образованием составляет 100%. Частных предпринимателей, которые бы осуществляли присмотр и уход за детьми дошкольного возраста нет.

Образовательная деятельность всех детских садов проводится в соответствии с инновационной программой дошкольного образования «От рождения до школы», под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, Э. М. Дорофеевой, которая разработана согласно требований ФГОС ДО по пяти образовательным областям: социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое и физическое развитие ребенка.

Каждый детский сад имеет свою особенность в работе с воспитанниками и родителями в соответствии с новыми требованиями ФГОС, что дает возможность развиваться детям разносторонне и творчески.

Детский сад «Сказка» (поселок Нижнеангарск) большое внимание уделяет развитию театральной деятельности и уже много достигнуто успехов. Дети развивают память, речь, учатся коммуникабельности. Уходя из детского сада в школу, они продолжают заниматься в школьной театральной студии, участвуют в различных творческих конкурсах. Подавляющее число детей свободно владеют импровизационными умениями; умело используют средства театральной

выразительности - мимику, жест, движения и средства интонации; владеют техникой кукловождения, простейшими исполнительскими навыками. Активно участвуют в театрализованных представлениях, с удовольствием выполняют творческие задания, становятся добрее, общительнее, внимательнее друг к другу.

В детском саду «Северяночка» (поселок Нижнеангарск) наибольшее внимание уделяется работе с родителями, благодаря бескорыстной помощи которых был облагорожен и обустроен участок для прогулок, за что детский сад получил Диплом 3 степени по Сибирскому Федеральному округу. При участии родителей создан культурно-досуговый центр «Веселинка». Родители совместно с воспитателями организуют детские дни рождения, праздники, соревнования, флеш мобы, фестивали и другие мероприятия. Детский сад успешно защитил «Программу развития образовательной организации» и получил диплом Победителя 1 Степени во Всероссийском творческом конкурсе образовательных организаций в области инновационного развития образования.

В детских садах «Светлячок» (село Ангоя) и «Мишутка» (поселок Кичера), особое внимание уделяется спортивно - оздоровительному направлению. Они активно взаимодействуют с поселковой администрацией, спортивными клубами, со школой и конечно же с родителями. Ведется значительная работа по сохранению и укреплению здоровья детей через здоровьесберегающие технологии, оптимизируется образовательная деятельность детей на основе современных технологий в условиях реализации ФГОС. Осуществляется преемственность детского сада, школы и семьи в воспитании и обучении детей, изучение и активизация педагогического потенциала семьи.

В детских садах «Солнышко» (село Верхняя Заимка), «Олененок» (село Холодное), «Колосок» (село Кумора), «Дылачакан» (села Уоян) значительное внимание уделяется экологическому направлению, способствующему воспитанию любви к природе, бережному отношению к ней. Ведется в этом направлении большая совместная работа с родителями и детьми. Устраиваются экологические акции, мероприятия, посвященные бережному отношению к природе, проводятся опыты по выращиванию рассады овощей и цветов. Ведется работа по воспитанию любви к своей малой Родине через проектную деятельность. Активно работают по взаимодействию со школами, музеями и администрацией поселений.

В детском саду «Белочка» (село Байкальское) осуществляется дифференцированный подход к обучению и воспитанию детей с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка, сочетая подгрупповые и индивидуальные формы взаимодействия педагогов с детьми, поэтому у детей развивается любознательность, умение общаться со взрослыми и сверстниками, творческие способности, тем самым обеспечивая основу для плавного перехода к учебной деятельности и адаптации в школе.

В республиканском конкурсе рисунков «Герои нашего времени», который проводился по инициативе МЧС Республики Бурятия, второе место присуждено коллективной работе детского сада «Белочка», руководитель проекта Непомнящих Наталья Николаевна.

В детском саду «Лесная поляна» (поселок Новый Уоян) творчески подходят к ранней социализации и профориентации воспитанников, работают -

виртуальный детский сад «Аистенок», детское кафе «У Мальвины», кинотеатр «Золотой ключик», музейный комплекс Российского государства «Родник», семейные клубы, консультативный пункт, группа кратковременного пребывания детей «Непоседы». Педагогические работники детского сада систематически делятся накопленным опытом работы не только с коллегами района, но и на республиканских площадках. Являются активными участниками и победителями конкурсов профессионального мастерства разного статуса и уровня – Шарапова Александра Валерьевна (2010), Другова Татьяна Леонидовна (2016), Прочанова Татьяна Николаевна (2019), Намдакова Людмила Викторовна (2023).

Детям, не посещающим дошкольные учреждения, предоставляются услуги дошкольного образования в вариативной форме: работают консультативные центры для родителей, адаптационные клубы, предоставляются театральные услуги при проведении домашних детских праздников, услуги фотосъемки «Один день в детском саду», услуги логопеда, работают тренажерные залы, клубы «Выходного дня», кружки различной направленности. Детей и родителей приглашают на праздники, экскурсии, кукольные спектакли. Дети присутствуют на занятиях, играют в специально оборудованном помещении. Вариативные формы предусматривают разный режим пребывания детей, как с нормой развития, так и с ограниченными возможностями здоровья и особыми образовательными потребностями.

Воспитателями ведется большая работа с семьей в форме консультаций, родительских конференций, участия родителей в общественной жизни дошкольных учреждений. Развивается сетевое взаимодействие дошкольных образовательных учреждений со школами, родителями, общественными организациями.

Важным показателем результатов работы детских садов является здоровье детей. Для сохранения физического и психического здоровья большое внимание уделяется режиму работы, расписанию образовательной деятельности, соблюдению санитарно-гигиенических норм. Учебная нагрузка не превышает предельно допустимой нормы. Проводится комплексная диагностика уровня физического развития и состояния здоровья дошкольников. Анализ состояния здоровья воспитанников детского сада за три последних года показывает, что индекс здоровья воспитанников из года в год повышается: что является показателем качества оздоровительной работы в ДООУ.

Педагогами детских садов ежегодно проводится более 300 мероприятий с детьми, не только в стенах детского сада, но и с выездами, выходами на экскурсии (в природу, музеи, в бассейн, на предприятия). Участвуют в республиканских интеллектуальных олимпиадах дошкольников «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Успешный дошкольник».

Педагоги делятся опытом работы на открытых площадках и онлайн конкурсах педагогического мастерства с темами:

- «Ресурсы музейной педагогики в ранней профориентации дошкольника»;
- «Векторы развития дошкольного образования. Траектория инноваций»;
- «Космос – мир моих фантазий»;
- «Экология. Природа. Человек»;

- «Знакомство с русским фольклором»;
- «Огород круглый год»;
- «Здоровый образ жизни в семье»;
- «Нетрадиционные техники рисования»;
- «Фейерверк взлетает в небо – мы рисуем День Победы»;
- «В стране дорожных правил» и др.

Проходят курсовую переподготовку по темам:

- «Цифровое дошкольное образование: современные вызовы и тренды»;
- «Цифровые образовательные инструменты в работе воспитателя»;
- «Современные подходы к повышению финансовой грамотности детей дошкольного возраста»;
- «Профессиональные компетенции педагога в сфере прав ребенка»;
- «Мониторинг качества в дошкольном учреждении».

Не смотря на работу в особых условиях, связанных с распространением новой коронавирусной инфекции (2020-2022 годы), работники детских садов качественно справлялись со своими обязанностями по присмотру и уходу за детьми на основании часто меняющихся требований Роспотребнадзора.

Педагоги ДОО принимали участие в Региональном семинаре по решению задач Национального проекта «Образование» - «Повышение профессиональной компетентности педагогов дошкольного образования в условиях реализации ФГОС и расширении сетевого взаимодействия», участвовали в региональной научно-практической конференции «Социальное партнерство как фактор модернизации дошкольного образования», которые проходили на базе ЧДОУ №230 ОАО РЖД города Северобайкальск (руководитель Федорова Лариса Владимировна).

Методические разработки наших педагогов вошли в сборник методических материалов «Особенности построения целостного образовательного пространства, направленного на развитие детей дошкольного возраста в условиях многообразия культур», в рамках сетевого проекта ОАО «РЖД» «Школа: диалог культур».

На базе районных детских садов традиционно проводятся обучающие практико-ориентированные семинары для воспитателей и заведующих, с приглашением родительской общественности:

- «Быть здоровым – Здорово!»;
- «Здоровое питание – здоровый ребенок»;
- «Развитие речевой активности детей в процессе интегрированного сотрудничества педагогов, специалистов ДОО и семьи»;
- «Люби и знай родной свой край»;
- «Проблемы и особенности работы в малокомплектном детском саду»;
- «Формирование начал экологической культуры у дошкольников через взаимодействие с семьей»;
- «Система педагогического анализа и его влияние на образовательный процесс в современном детском саду»;
- «Подготовка к реализации ФГОС обучающихся с ОВЗ и интеллектуальными нарушениями».

Педагоги дошкольных образовательных учреждений систематически повышают профессиональный уровень, обучаясь дистанционно в городах: Москва,

Санкт-Петербург, Красноярск, Екатеринбург, Улан-Удэ. Активно участвуют в мероприятиях районного и республиканского масштабов (спортивно-оздоровительные и культурно-массовые мероприятия, юбилейные события). Тесно сотрудничают с объединенной дирекцией Баргузинского государственного природного биосферного заповедника «Заповедное Подлеморье», в рамках акций «Покормите птиц», «Байкальская нерпа» и др. Издательство журнала «Детский сад будущего – галерея творческих проектов» наградило Дипломом коллектив детского сада «Северяночка» поселка Нижнеангарск «За массовое участие во Всероссийском флеш мобе «Должны смеяться дети», посвященном Международному Дню защиты детей (руководитель Барбас Екатерина Яковлевна).

Сертификаты авторского семинара, кандидата педагогических наук Деркунской В.А. «Федеральный государственный образовательный стандарт в образовательной деятельности ДОО», организованный издательством «Детство-пресс» и журналом «Дошкольная педагогика», получили 11 человек.

С 2017 года принимают активное участие в образовательном Форуме «Педагоги Севера», что показывают данные таблицы:

Годы	Темы	Количество участников ДОО района	Примечания
2017	«Интеллектуально-творческое развитие детей дошкольного возраста в условиях реализации ФГОС ДО»	21	на базе ЧДОУ №230 ОАО РЖД города Северобайкальск
2018	«Формирование готовности к изучению технических наук средствами инновационных программ, методик и технологий, развивающих конструкторское мышление у детей дошкольного возраста в соответствии с ФГОС ДО», «От Фребеля до робота»	19	на базе ЧДОУ №230 ОАО РЖД города Северобайкальск
2019	«Профессионализм педагога: путь к качеству дошкольного образования» (профессиональный стандарт и профессиональная компетентность педагога ДОО)	21	на базе ЧДОУ №230 ОАО РЖД города Северобайкальск
2022	«Социализация и ранняя профориентация дошкольников»	53	На базе МО «Северо-Байкальский район», заочная и дистанционная формы проведения

2023	«Инженерное будущее России закладывается в детском саду»	21	на базе ДООУ города Северобайкальск
------	--	----	-------------------------------------

Воспитанники детских садов района регулярно становятся Лауреатами и призерами конкурсов республиканского и международного значения. Воспитанники детского сада «Сказка», становились призерами Международного конкурса прикладного творчества «Все звезды», а ребята детского сада «Северяночка» побеждали во Всероссийском конкурсе «В мире прекрасного».

Активное участие педагоги и воспитанники принимают в интернет-конкурсах:

- воспитанник детского сада «Лесная поляна» получил Свидетельство участника 4 Международного Чемпионата дошкольников «Окружающий мир»;

- в информ-уроке международной олимпиады «Весна-2017» «В царстве пернатых», воспитанники «Лесной поляны» заняли четыре вторых места и одно первое;

- в информ-уроке «В гостях у сказки» - «Царевна – лягушка» 1 воспитанник получил Сертификат участника, один занял 11 место и один 111 место, два воспитанника приняли участие во Всероссийском конкурсе «Вопросита» - «Читаем русские народные сказки».

В дошкольных учреждениях возрастает актуальность работы по патриотическому воспитанию. Во всех ДООУ оформлены уголки с геральдикой России и Бурятии. Маленькие дети знают Гимны (пусть только один куплет), танцуют национальные танцы. Проектная деятельность, в рамках юбилейных мероприятий «Люби и знай родной свой край» показала какой огромный опыт накоплен по национальным и краеведческим особенностям района, экологии и истории родного края.

Мероприятия по празднованию дат, связанных с победой в Великой Отечественной войне, проводятся традиционно во всех дошкольных учреждениях. Они всегда значительны и масштабны - это оформленные стенды с портретами ветеранов ВОВ, тружеников тыла и детей войны; выставки рисунков и поделок, утренники, встречи с пожилыми людьми. Дети принимают участие в поздравлении людей пожилого возраста на дому, участвуют вместе с родителями в Параде Победы, акциях «Окна Победы», «Мы о войне стихами говорим», «Песни Победы», «Бессмертный полк», в военно - патриотической игре «Зарничка». В детском саду «Лесная поляна» поселка Новый Уоян создан музей Славы.

Получают Сертификаты и денежные призы за победу в районных конкурсах: за оформление учреждения к Новому году и Рождественским праздникам – детские сады «Мишутка» поселка Кичера, «Лесная поляна» поселка Новый Уоян и «Белочка» села Байкальское; в конкурсе «Северобайкалье – мой дом» в номинации «Лучшая территория образовательного учреждения» детский сад «Солнышко», села Верхняя Заимка.

В марте 2023 года в межмуниципальном этапе конкурса профессионального мастерства «Воспитатель года – 2023», посвященного Году педагога и наставника,

который проходил на базе детского сада «Аюна» города Северобайкальск, победу заслуженно разделили два конкурсанта:

- Фильманович Елена Николаевна – воспитатель детского сада «Северяночка» поселка Нижнеангарск и Намдакова Людмила Викторовна – воспитатель детского сада «Лесная поляна» поселка Новый Уоян.

В июне 2023 года детский сад «Колосок» (село Кумора) отметил свой 60-летний юбилей. В связи с этим событием проведена большая поисково-краеведческая работа не только работниками сада, но и всего села.

Во всех дошкольных учреждениях систематически проводится анкетирование среди родителей по оценке деятельности детского сада и созданных в нем условий по критериям. Степень удовлетворенности качеством дошкольного образования в районе достаточно высокая. Каждые три года детские сады проходят независимую оценку качества (НОК) образовательной деятельности в сфере дошкольного образования, получено Заключение от ООО Консалтинговая группа «Институт дополнительного профессионального образования» г. Улан-Удэ, даны рекомендации для улучшения качества образовательной деятельности ДООУ. Составлены «дорожные карты» на улучшение условий работы с детьми ОВЗ и детьми-инвалидами.

Ранний возраст – это самый чувствительный период. Он характеризуется быстрыми изменениями в физическом, языковом, социальном и эмоциональном развитии. Значительное, решающее развитие мозга происходит до достижения ребёнком шести – семилетнего возраста, и особенно в первые три года жизни, когда формируются основные нейронные связи. При этом дети младшего возраста весьма уязвимы. Плохой уход, лишения, недоедание, отсутствие внимания и насилие негативно воздействуют на ребёнка и травмируют его, а зачастую и необратимо.

Если воспитание и образование детей дошкольного возраста организовано грамотно, у ребёнка своевременно формируются базовые качества личности (мышление, память, внимание, воображение и речь). Именно они позволяют ребёнку успешно обучаться не только в начальной школе, но и на последующих ступенях развития. Иными словами, то, что мы получили в дошкольном возрасте, оказывает влияние на нашу дальнейшую жизнь.